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Sqlyga/ FT6-15 V

Plona lanksti juostelé ir skridinys
Per cilindro formos nekilnojamajj skridinj permesta plona lanksti juostelé.
Skridinio spindulys r = 6 cm, jo masé m = 0,4 kg. Juostelés ilgis [ = 3 m, jos masé
M = 1,5 kg. Skridiniui sukantis jo aSies trintis sukuria pastovy stabdant] jégos
momentg / = 0,03 Nm. Trinties jéga tarp skridinio ir juostelés proporcinga juostelés
prispaudimo jégai: Fy, = uN, u = 0,2.
1) Kokiam auk$¢iy skirtumui tarp juostelés galy esant skridinys pradés
suktis?
2) Juostelé patraukiama taip, kad tarp galy buty auks$¢iy skirtumas Al = 0,6 m ir
paleidziama be pradinio grei¢io. Kokiu grei¢iu suksis skridinys auksc¢iy skirtumui tarp
juostelés galy padidéjus dvigubai?

il

Uzduotj parengé Uzduotj parengé mokyklos ,,Fizikos olimpas” steigéjy tarybos narys,
ilgametis mokyklos direktorius (11 m.) ir Sio Fizikos turnyro uzduociy parengimo spresti ir jy
sprendimy vertinimo komisijos pirmininkas prof. habil. dr. Antanas Rimvidas Bandzaitis.
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UZduoties aiSkinamasis sprendimas / FT6-15 V

1) Juostelés sunkio sukurtas jégos momentas turi biiti ne mazesnis uz skridinio sukimasi
stabdantj trinties sukurtg j€égos momentg:

MghminT Jl
—lmln =], hmin = _MgT" hmin = 0,10 m.

Taip pat trinties tarp juostelés ir skridinio sukurtas maksimalus jégos momentas turi buti
ne mazesnis uz skridinio sukimasi stabdantj trinties sukurtg jégos momenta /.. Pagal Eulerio
formule maksimali trinties jéga tarp skridinio ir juostelés Fy,ax duotomis saglygomis

Mgh
Firmax = T(eu - 1),
o maksimalus trinties jégos momentas
Jtrmax = "Firmaxr Jtrmax = 0,35 Nm.
Taigi, juostelé neslysta. Didéjant auk$¢iy skirtumui h juostelé juda vis su didesniu
pagrei€iu a , todel jos prispaudimo prie skridinio jéga, o tuo paciu — ir trinties jéga mazéja ir
esant auks$ciy skirtumui h,, 4, tos jégos sukurtas momentas prilygsta J. Tada

“Tu (f r
] _ MIl—hyax—mr
T 2
Irase a gauname lygtj auksciy skirtumui hmaX
[ — ﬂl - hmax [ (Mhmaxg ])
r g+ M
2 J i
hiax + Amax (‘I‘[T‘ - Mgr) - l(l - T[T) (1 —
Tos lygties teigiamas sprendinys

o trinties jéga

(g +a)(et™—1).

| cerm—,
Ji ) 2J1?

+ =0.
Mgr/) Mgr(et™ —1)
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I (__LJZ [ _ (_ 1)_ 2J1?
mr + Mgr + Mgr +4(l(l—mr)|1 Mgr) ~ Mgr(eF = 1)
hmax = 2 )
Ripax = 2,69 m.

Taigi, paleidus juostele be pradinio greic¢io skridinys pradés suktis, kai tarp juostelés galy
bus auksciy skirtumas 0,10 m < h < 2,69 m.

2) Kadangi tarp juostelés galy auks$¢iy skirtumas h, yra nustatytose pirmojoje uzduotyje
ribose, kairioji juostelés dalis leisis Zemyn, jai leidZiantis sunkio jéga atliks darba
Ao thlMg dh 3Mgh?
SLr 2 A

A=132].

Tas darbas virs juostelés ir skridinio kinetine energija bei bus panaudotas skridinio
sukimosi trin€iai nugaléti. Laikome, kad juostelé skridiniu neslysta ir jgauna greiti v = wr, w —
skridinio sukimosi kampinis greitis. Tada
Mv? mv? Jhy

Patikriname prielaidg, kad juostel¢ skridiniu neslysta. Skridiniui sukantis su juo
besilieCiancios juostelés dalies prispaudimas bus mazZesnis dél juostelés judéjimo su pagreiciu ir
dél iScentrinés jégos, jis bus maziausias esant h = 2h,. [Scentriné jéga

"Mw?r? 2Mw?r?
Fis = f sin pdp = ————
0 l
Juostele judés pagreiciu
. 2hig ]
l Mr’

todél jos trumpesniosios dalies svoris
b M —2hy —mr)(g+a) Fg
N l 2
todél maksimali juostelés ir skridinio trinties jéga
Fly = P(eF™— 1),
0 jos sukuriamas trinties jégos momentas
2h
M(l — 2h; — mr) (g + llg - %) M w2712
l I

J=r (e#— 1),

J't = 0,031 Nm.
Kadangi /', > J, juostelé skridiniu neslysta, todél w = 19,6 s~ 1.
Uzduoties aiskinamgjj sprendimq pateiké jos autorius prof. habil. dr. Antanas Rimvidas

Bandzaitis.
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Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT6-15 V

Paskuting uzduotj sprendé tik keturi 6-0jo Fizikos turnyro dalyviai.
Tik vienas i$ jy atsizvelge j lankscCios juostelés trinties ypatybes.

Uzduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius prof. habil. dr. Antanas Rimvidas
Bandzaitis.
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Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT6-15 V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais

1.1. | Nustatytas minimalus auk$¢iy skirtumas tarp juostelés galy, kuriam 2
esant skridinys pradés suktis.

1.2. | Parodyta, kad juostelé skridiniu neslysta. 1

1.3. | Nustatytas maksimalus auks$¢iy skirtumas tarp juostelés galy, kuriam 1
esant skridinys pradés suktis.

2.1. | Nustatytas sunkio jégos atliktas darbas kintant auksc¢iy skirtumui tarp 2
juostelés galy.

2.2. | ParaSytas energijos tvermés désnis kintant aukSciy skirtumui tarp 1
juostelés galy.

2.3. | Nustatytas skridinio kampinis greitis. 2

2.4. | Parodyta, kad juostelé skridiniu neslysta. 1

DidZiausias galimas sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius prof. habil.
dr. Antanas Rimvidas Bandzaitis.
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